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VERBALE DEL 122° CONSIGLIO DIRETTIVO 

DELL’ASSOCIAZIONE FORESTA MODELLO DELLE MONTAGNE FIORENTINE ETS 

Il giorno 19/10/2023, alle ore 16:00 in presenza, verificata la presenza del numero legale si apre il 

Consiglio Direttivo convocato con mail (come da Statuto) contenente l’ordine del giorno. Risultano 

presenti i seguenti Consiglieri: 

COGNOME E NOME 

 
 

Rudy Colom 

Alberto Biffoli 

1. Michele Brunetti 

2. Filippo Carmignani 

3. Lorenzo De Luca 

4. Mara Fiesolani 

5. Matteo Mazzoni 

6. Cecilia Meacci 

7. Marcello Miozzo 

8. Marina Munoz Duran 

9. Giacomo Navarra 

10. Rodolfo Nocentini 

11. Dario Paletta 

12. Emanuele Piani 

 

X 

Stefano Berti X 

Alberto Biffoli  

Michele Brunetti X 

Filippo Carmignani X 

Lorenzo De Luca X 

Mara Fiesolani  

Ten. Col Giuliano Savelli  

Cecilia Meacci X 

Marcello Miozzo  

Marina Munoz Duran X 

Giacomo Navarra  

Rodolfo Nocentini X 

Dario Paletta 

13. Emanuele Piani 

 

X 

Emanuele Piani  
È presente Matteo Mazzoni della Segreteria dell’Associazione 

 

1. Esame ed eventuale accoglimento delle domande di adesione pervenute.  

Nessuna 

 

2. Comunicazioni del Presidente 

Aggiornamenti sui progetti tramite schema che verrà inviato tramite mail prima del consiglio così da 

alleggerire le comunicazioni e dare più tempo alle Commissioni 

 

Aggiornamento del comunicato stampa sulla chiarificazione del decreto Asset 

 

3. Aggiornamenti sulle commissioni 

FILIERE PRODUTTIVE 
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La Coordinatrice Marina Munoz Duran illustra gli aggiornamenti relativi alla propria commissione: 

1. Il 1° novembre a Castagno d'Andrea, si terrà una giornata speciale nata dalla richiesta dei 

genitori dei partecipanti ai campi estivi, incentrata sul tema dei marroni. Durante la mattinata, ci 

sarà una piacevole passeggiata nella Marroneta nei pressi della Az. Agricola “Le Casine” con 

attività dedicate ai bambini e una raccolta di marroni offerta da Giuseppe Salieri. 

Successivamente, ci sarà un pranzo e una serie di attività nel pomeriggio, tra cui due mostre 

fotografiche. In caso di cattivo tempo, l'evento si svolgerà comunque. 

 

2. Il 25 novembre, ci sarà l'evento "Le Meraviglie della Filiera Produttiva delle Montagne 

Fiorentine" presso Villa Poggio Reale. Questo evento è gratuito ed è patrocinato dal comune. 

Durante la giornata, saranno esposti i prodotti locali, ci saranno attività per i bambini e 

l'opportunità di incontrare gli artigiani locali. Prima dell'evento, ci saranno presentazioni nelle 

scuole medie di Dicomano e Rufina, e verrà allestito un laboratorio creativo i cui risultati 

saranno esposti durante l'evento. Inoltre, ci saranno workshop volti a facilitare l'incontro tra le 

aziende produttive e gli acquirenti. 

I bambini potranno godere di una passeggiata nel parco, con Lorenzo De Luca a guidarli tra gli 

alberi, e un'altra passeggiata con Mara alla scoperta di funghi ed erbe. Sarà allestita anche 

un'esposizione fotografica dedicata ai funghi. Infine, c'è la possibilità che Giuseppe Salieri 

prepari le caldarroste, a condizione che sia possibile servire cibo, che verrà verificato. 

Nel pomeriggio è previsto un convegno dal titolo “La salute nel piatto” con dietologi, medici e 

produttori di olio e miele. Il convegno sarà aperto a tutta la cittadinanza. Per l’occasione sarà 

pronto un opuscolo creato durante i campi estivi e verranno presentate le attività svolte. Durante 

tutta la giornata sarà possibile visitare il museo della vite e del vino e partecipare a vari laboratori 

per bambini. 

Viene infine proposta la possibilità di partecipare a ad altri soci di Foresta Modello, appartenenti 

alla filiera produttiva e non, con uno stand apposito. 

Al momento non ci sono costi attivi, solo la pubblicizzazione da parte dei nostri social e da quelli 

del Comune di Rufina, e locandine da distribuire sul territorio.  

 

3. Il prossimo campo estivo sarà sul tema dell’artigianato 

 

4. È in corso una ricerca di quei soci di cui si sono perse le tracce e la conferma di quelli attivi. E 

contestualmente si sta creando un circuito virtuoso intorno a una realtà di GAS, grazie alla socia 

Federica Campi. 

 

CULTURA E TURISMO 

In assenza del Coordinatore Giacomo Navarra si è proceduto alla lettura del Verbale dell’ultima 

riunione della Commissione Cultura e Turismo avvenuta il 27 settembre scorso, riassunta qui di seguito: 

 

Il coordinatore ha informato la commissione sulla nuova suddivisione delle cariche di coordinatore delle 

commissioni all'interno di FMMF e sull'importanza della collaborazione tra le commissioni per progetti 

interdisciplinari. Ha illustrato le attività svolte dalla commissione nel 2023, spiegando le cause del 

mancato campo estivo residenziale previsto per il progetto Ragazzi Insieme. Ha anche fornito dettagli 
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sulle disponibilità economiche della commissione per il 2023, incluse le risorse dalla BCC di 

Pontassieve e da FMMF, e come sono state utilizzate per le attività. 

 

Per quanto riguarda l'Ordine del Giorno, si è deciso di coinvolgere l'Agenzia Lama per esplorare le 

opportunità legate al progetto Montagna Fiorentina e al Festival della Montagna Fiorentina previsto per 

il biennio 2024-2025, con una riunione specifica pianificata con la presenza dell'Agenzia Lama. Si terrà 

un'altra commissione entro il 2023 per organizzare le altre attività, come "Tre passi a monte," il campo 

estivo residenziale per ragazzi, e altre iniziative. Si è anche deciso di presentare una richiesta di 

contributo a progetto alla BCC di Pontassieve per il 2024. 

 

Inoltre, è stato specificato che la commissione ha un ruolo centrale per la pianificazione del Festival 

della Montagna Fiorentina in collaborazione con altre commissioni di FMMF.  

 

Sono state segnalate due iniziative: un progetto di didattica ambientale con la Libreria per bambini Nani 

Pittori di Firenze, con un laboratorio in programma per il 14 ottobre, e un corso gratuito propedeutico 

alla raccolta di funghi offerto da Mara Fiesolani in collaborazione con l'Associazione culturale Il Paese 

sulla Collina. 

 

AMBIENTE E SOCIETA’ 

In assenza del Coordinatore Marcello Miozzo si è proceduto alla lettura del Verbale dell’ultima riunione 

della Commissione Ambiente e Società avvenuta il 6 ottobre scorso, riassunta qui di seguito: 

 

Nella riunione della Commissione Tematica Ambiente e Società (CTAS), il nuovo Coordinatore 

Marcello Miozzo ha riassunto le attività passate della commissione, con particolare enfasi sui progetti 

attivi relativi alla terapia forestale e a una giornata di sensibilizzazione sulla fauna selvatica, con un 

focus sul lupo. Rudy Colom ha presentato due eventi dell'UCVV che coinvolgeranno la CTAS: un 

seminario sull'agroecologia a gennaio 2024 e un evento divulgativo sulle tradizioni montane in estate. Il 

Coordinatore Marcello Miozzo ha suggerito eventi pubblici per presentare i progetti dell'Associazione 

FMMF alla comunità. Tutte le proposte sono state accolte, e si pianifica di iniziare la fase operativa 

nella prossima riunione. 

 

 

RAPPORTI INTERNAZIONALI 

La commissione è rappresentata in questa sede da Stefano Berti, ma è composta dal Segretariato della 

Rete Mediterranea. Il presidente ha esposto un aggiornamento sul progetto della FAO in Marocco, 

comunicando che la settimana successiva sarebbero partiti Toni Ventre e Riccardo Castellini per un 

primo sopralluogo delle aree interessate dal progetto. 

 

4. Varie ed eventuali  

Il presidente ha presentato una proposta riguardante un progetto di educazione ambientale. La proposta 

consiste nell'invitare ogni commissione a sviluppare laboratori di educazione ambientale da proporre 

nelle scuole del territorio. Inoltre, si propone una collaborazione con il CRED (Centro Risorse 

Educative) e si suggerisce di creare un coordinamento didattico per assicurare una metodologia comune 
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e un'offerta uniforme. Per garantire il coinvolgimento delle scuole, si propone di contattare anche i 

dirigenti scolastici e organizzare una riunione con Cinzia Panichi del CRED di Pontassieve. 

 

Dario Paletta e Filippo Carmignani, attuali gestori del marchio “FMMF Il Legno” hanno aggiornato la 

commissione sulle loro future attività. Stanno considerando la creazione di una società srl o srl(s) per 

concentrarsi sulla gestione e valorizzazione dei servizi ecosistemici. L'obiettivo è cambiare l'approccio 

su vari aspetti, tra cui il suolo, il carbonio, l'acqua e il turismo. In particolare, stanno lavorando sulla 

monetizzazione del carbonio (Carbon credit) e sulla certificazione dei servizi ecosistemici offerti sul 

territorio, e nella promozione della sensibilizzazione su queste tematiche. 

 

Il presidente propone l’organizzazione di un evento di presentazione delle attività della Associazione a 

metà dicembre. 

 

 

 

La riunione termina alle 17:45  

 

 

Il Presidente  
Stefano Berti 

Il verbalizzante 
Matteo Mazzoni_ Segreteria FMMF 
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